

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.

En Gerona: 1 mes 6 rs., 5 id. 16.—Fuera de Gerona: 1 mes 8 rs., 5 id. 18 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

Insértese ó no, no se devuelve ningún original.

LA LUCHA.

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º izquierda.

ADMINISTRACION.

Calle de la Zapatería vieja núm. 4, Bajo.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion y administracion de este periódico.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 25 DE FEBRERO DE 1872.

UN NUEVO DOCUMENTO.

Hé aquí la circular que á los Gobernadores civiles ha dirigido el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion, de cuyo contenido nos ocuparemos detenidamente;

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.

Circular.

Constituido un nuevo ministerio, ó modificado el anterior bajo mi presidencia, si el ciego espíritu de partido no pretendiese falsear lo que el gobierno es y representa, seria necesario que manifestase á V. S. cuál es la significacion, la tendencia y el patriótico fin á que dirigirán sus esfuerzos con perfecto y unánime acuerdo los actuales consejeros de la corona.

Conservar la Constitucion en toda su integridad y pureza; garantir el libre ejercicio de los derechos consignados en aquel código; afianzar las libertades públicas, haciéndolas cada día mas preciadas del pueblo español, ante el ejemplo de su reposado desarrollo y tranquilo ejercicio; defender las instituciones que levantó la soberanía nacional, tales son los fines á que el ministerio se dirigirá, con templanza sí, pero tambien con resolucion y con energia.

La distinta procedencia de los hombres que componen este gobierno no arguye diversidad de doctrinas ni de tendencias. Una serie de actos, solemnes y públicos habian manifestado hacer una aproximacion de grupos afines, que hoy confunden en una misma su noble aspiracion por el porvenir de la legalidad creada y por el bien de su patria. El programa del anterior gabinete es programa del actual; el discurso eu que tuve la honra de esponerlo ante las Cortes, unánimemente aceptado por los diputados de la derecha de aquella Asamblea, es el símbolo de nuestra política y la bandera de nuestro partido.

Así lo comprendia y practicaba el anterior ministerio; así lo comprende y lo practicará este, y la presencia en su seno de hombres que militaron en distintos campos, es un mérito espreso y solemne á los que suponen escisiones y tendencias encontradas entre los que al gobierno prestaron, en graves y recientes ocasiones, poderosa ayuda é incondicional apoyo.

En una palabra, la fusion de aquellos elementos afines de la pasada mayoría es un hecho, y es necesario resultado de la política de atraccion que aquel ministerio tuvo la honra de plantear y la fortuna de ver aceptada. Si hubiera individualidades que quisieran predicar y mantener una política de desconfianzas y de exclusivismo, ellas no serán bastantes ni en número ni en importancia para que deje de tenerse por formado y vigoroso el gran partido constitucional, que, contento con las recientes conquistas, antes de alentar vagas esperanzas y herir peligrosamente la imaginacion del pueblo con un porvenir desconocido, tiene la mas modesta y patriótica ambicion de afianzar lo presente, aquilatando la bondad de las instituciones democráticas que nos rigen en la piedra de toque de la experiencia, á que no

llegó jamás la aspiracion del partido monárquico mas liberal de España, antes de la revolucion de Setiembre.

Ya conoce V. S., y debe hacer conocer, cuales son los principios y la tendencia que sirven de bandera á este gobierno y á las fuerzas que le sostienen y le apoyan, frente á la cual se alza, entre nosotros, la que sirve de guia al partido radical, conocido igualmente del país por sus tendencias y por sus aspiraciones.

Ante la proximidad del acto solemne de las elecciones, en que la nacion recobra el ejercicio de su soberanía para fallar en última instancia sobre las cosas y sobre los hombres, sobre el gobierno y sobre los partidos políticos, y para espresar sus aspiraciones y sus deseos, he de decir á V. S. pocas palabras, para que, penetrado del sentimiento que anima al gobierno, sirvan de inflexible norma á su conducta.

Si el gobierno tiene la representacion de un gran partido, y se siente por él vigorosamente apoyado, es al mismo tiempo depositario del poder público; es responsable del uso que haga de él ante la nacion y ante su propia conciencia; es el guardador de intereses mas altos que puedan serlo los intereses de ningún partido, por respetado que sea. Estas consideraciones le obligan y exigen de sus subordinados una conducta digna, circunspecta, imparcial y hasta escrupulosamente nimia en la observancia de las leyes y en el respeto á la libertad del sufragio.

Ni las acusaciones injustas, ni los ataques violentos, ni los insultos, ni aun la calumnia torcerán su recto proceder ni turbarán el reposo de su ánimo. Poseído el gobierno de su elevada mision; amparado por la honradez de sus propósitos; si bien conoce de cuanto son capaces las oposiciones que tienden á destruir las altísimas instituciones que escuda con su responsabilidad, por nada se saldrá de la legalidad que ha jurado, que se prepone cumplir tan fielmente como dispuesto se halla á hacer respetar, seguro con ella y con el favor de la opinion imparcial y justa de poner freno á temerarios intentos contra el edificio constitucional, que el pueblo español en el ejercicio de su soberanía ha levantado.

Si un partido al que el gobierno considera como adversario, cuyas doctrinas y tendencias no comparte aunque respeta, se dejase arrastrar por el halago de nuestros comunes enemigos, ó por otros móviles, á actitudes contrarias y fatales á la obra que juntos emprendimos y felizmente terminamos, es la voluntad resuelta del gobierno que no encuentre en la conducta de V. S. no siquiera pretexto que alegar para conseguir esa senda ó donde le llaman los enemigos irreconciliables de la legalidad vigente, y hácia la que pretenden empujarle algunos de sus ardientes é irreflexivos partidarios.

En el caso, que confiadamente espero, de que el país sancione con su voto la bondad de los principios y de la tendencia que representan el gobierno y las fuerzas políticas y sociales que le apoyan, el despecho de los vencidos buscará ciertamente escusa á su impotencia y consuelos á su amor propio, en injustas acusaciones y en mentidas reacciones y violencias. Mas por encima de los partidos está el más severo tribunal de la opinion y de la historia; aspire

V. S., como aspira el ministerio, á poder contestar ante ellas que hemos cumplido nuestros deberes como hombres honrados, y de antemano cuenta con la satisfaccion de haber acertado á interpretar los deseos del gobierno, y de merecer su aprobacion y su aplauso.

De órden de S. M. y de acuerdo con el consejo de ministros, lo digo á V. S. para su conocimiento y demás efectos consiguientes. Dios guarde á V. S. muchos años.—Madrid 21 de febrero de 1872.—Sagasta.—Señor gobernador de la provincia de.....

NOTICIAS DE CUBA.

Si la despedida que en España se hizo á los cazadores de Santander y Alcántara fué verdaderamente espléndida y entusiasta, no menos espléndida y entusiasta ha sido el recibimiento que les ha hecho la capital de la gran Antilla.

En cuanto se tuvo noticia en la Habana de la aproximacion del vapor correo, se engalanaron, como por encanto, las calles todas por donde debian pasar los bravos soldados, y afluó la gente á los muelles y á la Machina con el ansia de saludar cuanto antes á los expedicionarios.

A las tres de la tarde, en vapores de la nueva empresa de la bahía fueron conducidas las tropas á tierra, desembarcando en la Machina, donde estaba esperándolos la Junta directiva del Casino Español, representantes de la prensa, comisiones de los cuerpos de voluntarios y un inmenso público que aclamaba á los valientes cazadores apenas ponian el pié en tierra.

El Sr. Bidagüren, en nombre del Casino Español, dirigió la palabra al teniente coronel Sr. Carretero, dándole la bienvenida, lo propio que á todo el batallón de Santander, y apreciando, en sentidas frases, el patriotismo del ejército español, que hoy tan dignamente representaba el citado cuerpo.

Contestóle el Sr. Carretero con frases muy patrióticas y sentidas.

Después de cambiarse iguales protestas y entusiastas palabras entre el Sr. Bidagüren y el señor comandante que mandaba las compañías de Alcántara, emprendió su marcha la comitiva, que abrian el escuadrón de húsares, una compañía con escuadrón y banda de todos los batallones de voluntarios, y las comisiones indicadas, precediendo á los bizarros cazadores. En la calle del Obispo, el S. D. Gil Gelpí dirigió á los recién llegados la palabra en nombre tambien del Casino Español, como individuo de su Junta directiva.

Le contestó el Sr. Carretero, y sus palabras fueron pronunciadas en medio de frenéticos aplausos.

Igual escena repitióse en la calle de la Muralla, donde el doctor D. Marcelino Caneda dirigió á los cazadores de Santander y á su digno jefe sentidas y patrióticas frases.

Al extremo de la citada calle, las tres compañías de Alcántara se separaron de la comitiva para dirigirse á la Cabaña, y el batallón de Santander siguió hasta los barracones del castillo del Príncipe. Al llegar á la subida de este fuerte las compañías de voluntarios abrieron filas, y en medio de aclamaciones patrióticas y entusiastas saludos, entre los sonos de

las músicas y bandas, desfilaron los bizarros cazadores.

Al día siguiente de su llegada, los Sres. Faes y Verguez pasaron á los barracones del Principe y al castillo de la Cabaña á distribuir á los recién llegados cigarros y tabacos en nombre del Casino Español. Por la tarde se dió un abundante rancho á la tropa, y por la noche un banquete á los jefes y oficiales en los salones de aquel instituto.

Este obsequio fué esplendísimo.

A las ocho y media se sentaban los convidados alrededor de una mesa, adornada con el mejor gusto, y que contenía sobre 80 cubiertos.

El general Venenc ocupó el centro, sentándose á su frente el presidente del Casino D. Lorenzo Pedro. A la derecha de este último se colocó el teniente coronel primer jefe de Santander, Sr. Carretero.

Después de servirse con profusión helados, vinos y licores, tomó la palabra el Sr. Pedro para dirigir un saludo cariñoso á los oficiales allí congregados, por los cuales brindó.

El señor general Venenc lo hizo por el conde de Valmaceda, por el ejército y porque pueda darse muy pronto el título de pacificador de Cuba al primero, y de pacificadores á los bravos militares que le ayudan en su empresa.

El Sr. Gelpí se estendió en largas consideraciones sobre las conquistas de España en América.

Pronunció el Sr. Zafra un discurso muy entusiasta, siendo interrumpido en todos períodos por los aplausos de la concurrencia.

Tocó la vez al Sr. Carretero, jefe de los cazadores de Santander. El veterano militar, conmovido por las pruebas de afecto que estaban recibiendo él y sus compañeros de armas, dió las gracias al Casino con sentidas frases y se espresó en términos muy patrióticos y llenos de varonil energía. Si nosotros sucumbieramos, decía, no importa, detrás de nosotros vendrán otros, porque España está dispuesta á enviar aquí toda su sangre para sostener el honor de su bandera.

El joven capitán de Santander, Sr. Soto, tomó la palabra para espresar los sentimientos de que se hallan poseídos él y sus compañeros. La nobleza del corazón español y el valor del guerrero resplandecían en su discurso. Si hubo, decía, un tiempo en que nuestros antepasados quemaron sus navés, la España de hoy ya no las quema, sino que las deja hundirse hechas astillas y batiéndose mientras quede un brazo que pueda sostener la espada.

Hablaron también los Sres. Gallardo y Caneda, y recitaron ó leyeron poesías los señores intendente de Hacienda, Eulate y Muñiz.

Los salones del Casino estaban cuajados de gente y la animación y la cordialidad reinaron toda la noche, siendo objeto de toda clase de atenciones la oficialidad de los bizarros batallones.

Para concluir, copiamos la orden del cuerpo que el teniente coronel de Santander dió á bordo del «Comillas», momentos antes de desembarcar las tropas.

Dice así:

«Cazadores: tenemos ya á nuestra vista el país rico que la perfidia quería rebatar á nuestra querida España; dentro de pocos momentos habremos pisado la tierra que nuestros hermanos han regado con sangre, y que nosotros, con nuestro valor y nunca desmentida lealtad, aseguraremos para siempre, y ya nunca se intentará separarle de la metrópoli.»

Nos esperan las privaciones naturales de la vida del soldado, los peligros de la guerra; pero también nos espera el cariño de los habitantes, la admiración del mundo y la bendición de nuestros padres, que, desde la Península, piden á Dios por todos nosotros y nos esperan para honrarse con nuestros hechos y nuestra lealtad.

Mis cazadores: habeis visto la protección que nos ha dispensado la Providencia: en la larga navegación no hemos tenido que lamentar una sola des-

gracia; llenos de salud y vida arribamos al país de Colon, y, si seguís oyendo mis consejos, y siendo dóciles á las paternales recomendaciones de vuestros oficiales y observando la temperancia y sobriedad que os recomiendo tanto, regresaremos á nuestra patria con la robustez que se adquiere en estos climas y con el orgullo de haber sostenido en el Nuevo Mundo el pabellón español y haber destruido á sus enemigos al grito de ¡viva España! Así lo espera vuestro coronel primer jefe. — Carretero »

Los bravos cazadores de Santander y Alcántara han salido ya á campaña, dirigiéndose á Manzanillo; y al marchar de la Habana han sido despedidos con iguales muestra de entusiasmo y simpatía.

El Eco de España, diario moderado, se frotta las manos de alegría, como se suele decir, porque el partido radical no ha sido llamado al poder; invita á este á la coalición, y después de dirigir alguna palabra intencionada contra altas y populares instituciones, dice; *el partido progresista ha muerto.*

Si el defensor del hijo de su madre y el admirador de la madre de su hijo mirara en derredor y contemplara y meditara su actual precario estado, no se atrevería á escribir como escribe, siquiera lo haga á expensas de la virtuosa señora de la rosa de oro, que hoy como siempre tiene bendiciones, incienso é incensadores á cambio de dinero, ya que otras cosas no puede dispensar en la actualidad, á los que fueron su ruina y la causa de sus imprudencias.

¿Como mira y con qué mira *El Eco* al partido progresista para decir que está muerto? ¿Que lógica es la del colega Puigmoltejo? ¿En qué se funda para atacarle?

Si no estuviéramos persuadidos de que el pueblo español sabe que el partido moderado desapareció de nuestra patria para jamás volver, después de haber sido su ruina lo mismo en el orden moral que en el material; si hubiéramos olvidado las fazachas de los Cheste, Gasset, Narvaez, Gonzalez Brabo, Collantes, Estéban y demás caballeros *ejusdem fursuris*; si no tuviéramos presente lo que con escándalo del mundo, hacían los Claret, Monescillo, Paquita, Meneses, Marfori, Patrocinio, etc., etc., etc., nos tomaríamos el trabajo de recordárselo al *Eco*, sino para que le sirviera de escarmiento, al menos para que antes de achacar á los demás defectos y situaciones que no tienen ni se encuentran, procurara consultar su conciencia y la historia de sus hombres.

Si el partido progresista está muerto ¿á qué pedirle la coalición? Si no vive, ¿á qué suplicarle ayuda para atacar lo existente? Si pertenece á la historia, ¿á qué *El Eco* se dirige á él procurando inculcarle el despecho que le consume?

Si le pidiéramos criterio á los moderados, sería pedir al olmo peras. Trabajo tienen, puesto que condenados están los que quedan á peregrinar por el mundo como peregrinó Cain, de quien todos se compadecían al propio tiempo que huían de su lado.

Seccion oficial.

La Gaceta de hoy inserta el siguiente telegrama que el gobernador capitán general de Puerto-Rico ha dirigido á los señores presidentes del Consejo de ministros y ministro de Ultramar:

«Ha quedado establecida la comunicación telegráfica entre esta isla y la de Jamaica. Al tener el honor de participar á V. E. tan fausto suceso, que pone en relacion constante é inmediata á esta Antilla con la metrópoli, y para inaugurar dignamente el cable submarino que hoy principia á funcionar, ruego á V. E. se digne manifestar á S. M. el rey mis sentimientos de adhesión y respecto á su persona y dinastía, que son también los del ayuntamiento, funcionarios civiles y militares, y los de todos los buenos españoles de esta provincia.

Puerto-Rico 15 de Febrero de 1872. — Gomez Pulido.»

El señor ministro de Ultramar ha contestado en estos términos:

«Recibido el primer telegrama de V. E. transmitido directamente á la Península por el cable inaugurado, S. M. el Rey me ordena, y el gobierno me encarga dar á V. E. las gracias por la felicitación que envía á su nombre y en el de las demás autoridades y buenos españoles de esa isla.

Reciban asimismo V. E., el ayuntamiento, funcionarios civiles y militares y leal población de Puerto-Rico la espresion de los sentimientos de afecto que por mi conducto les envian S. M. el rey, el gobierno y la nacion entera, que celebran calorosamente el fausto suceso que viene á estrechar los lazos que unen á Puerto-Rico con la madre patria.»

GACETILLA GENERAL.

Se nos suplica la insercion de las siguientes líneas:

La Comisión elegida para formular las Bases de la «Asociación literaria de Gerona» convoca á los aficionados á las bellas letras para la reunion que tendrá lugar hoy domingo, 25 del corriente, á las cuatro de la tarde, en el salon de las Casas Consistoriales, al efecto de dar cuenta de su cometido.

La Comisión.

—Se nos ha dicho, que un papelucho de esta localidad ha publicado una carta cuyo autor dice, que él (el papelucho) ha conseguido hacer callar á un periódico que hacia escarnio de una respetable persona de la Diócesis.

Si el autor de la carta que no hemos leído, supiera que la educacion del periódico á que alude es la que le impone la marcha que sigue, no cometería garrafales como el que comete al atribuir á un papelucho poder bastante para hacer cambiar á nadie de conducta, porque ni el libelo ni los libelistas pueden afectar á ninguna publicacion en lo mas mínimo, dejando á parte el desprecio que merecen.

Por lo que dice á la persona de la Diócesis, tiene razon el autor de esa epistola; pero si bien es verdad que *La Lucha*, á quien alude ha callado, no lo es menos que su silencio responde al ruego de otra dignísima persona de la Provincia á la cual no puede llegar la baba asquerosa de ciertos carlistas tan procaces como cobardes, á quienes desprecia nuestro bien amigo con toda la energía de que es capaz su dignidad.

Sepa el escribidor el porque de nuestro silencio, y no atribuya á los réptiles lo que solo la amistad puede conseguir de nosotros; y sinó aquí estamos para probarlo.

—¿Querrá decirnos el órgano de los bufos si es verdad que un ayuntamiento carlista electo de un pueblo de esta provincia, ha tomado posesion antes de que la comision provincial haya tomado acuerdo sobre las protestas hechas por los electores contra la forma y modo con que el Ayuntamiento carlista hizo las últimas elecciones?

Ya sabe ese papel que al buen silencio le llaman impotencia y él sufre, por su desgracia, una debilidad aguda irresistible é inesplicable. Siempre es bueno evitar toda polémica.

—Segun hemos oido decir, en S. Estéban de Bas se cometian con frecuencia robos misteriosos, al parecer, tanto en las propiedades urbanas como en las rurales, sin que nunca pudieran descubrirse los

autores de tanto crimen; pero desde que los voluntarios de la libertad comenzaron a prestar sus servicios ayudando a las autoridades en sus trabajos de investigacion, no solo los atentados han disminuido, sino que los ladrones, que tan aterrorizados tenian a los pacificos habitantes con sus fechorías, han resultado ser carlistas, los cuales, al obrar así, dicese cumplan con una consigna recibida para desprestigiar a la situacion, cosa que, a la verdad, no creemos, por mas que creamos que los carlistas modernos son capaces de cualquier cosa.

Ya lo saben nuestros lectores, son carlistas segun se dice, los ladrones de S. Esteban de Bas. No hagan comentarios.

—Leemos en *El Norte*; «Vimos ayer que se recogia CON el carro de la basura grandes MONTONES de lodo etc.»

Conque ¿CON el carro se recogian los MONTONES? ¿CON?

Ahora recordamos una anecdota que vamos a referir.

Se encontraron dos amiguitas, en la calle, muy aficionadas a pasear a pie por la alameda, en vez de hacerlo en carruaje como es costumbre en casi todas las capitales de España; preguntole la una a la otra si iria por la tarde y en que punto se verian; y la interrogada, cuya mamá habia dispuesto pasear en tartana aquella tarde, contestó, «si que voy al paseo pero no a pie» —¿porqué? —lo ignoro, solo si sé que voy CON tartana EN mamá.»

El Norte, amigo sin duda de la jóven del cuento, vió recoger grandes montones de lodo CON el carro de la basura. ¿Vá V. CON tartana EN mamá colega?

—En nuestro número de ayer nos ocupábamos del desarrollo que vá tomando entre nosotros la fabricacion de varios artículos y de la afición que se despierta entre los capitalistas a construir nuevos centros de produccion en esta provincia, olvidándonos el consignar, que si en el año actual se piden los aprovechamientos de aguas que en el anterior, dentro de breve tiempo la provincia de Gerona será una de las mas importantes de España, considerada bajo el punto de vista industrial y fabril, puesto que el año pasado ascendieron a veinte los expedientes incoados en nuestra seccion de fomento, la mayor parte referentes a aprovechar agua de los rios y a edificar edificios fabriles.

—Y sigue el *neuro-esqueleto* de la prensa gerundense ocupándose del ascenso del Sr. Nouvilas. ¿Le ha picado a *El Norte* alguna tarántula? Vamos disimule su despecho, porque sinó volverá a ver recoger grandes montones de estiércol CON el carro de la basura y corre peligro de que EL CARRO le confunda con los montones y viaje CON carro EN la calle de los montones.

—Como verán nuestros lectores en otra parte, mañana lunes a las ocho de la misma, tendrán lugar en la iglesia de nuestra Señora de los Dolores, los funerales por el eterno descanso del alma del que fué nuestro buen amigo y consecuente correligionario, el virtuoso D. Manuel Mediá y Perez.

No dudamos de que nuestros amigos acudirán al acto, rindiendo de este modo culto a la memoria de quien, mientras vivió, compartió con nosotros las fatigas y pesares conque la tiranía obsequiaba a los buenos liberales.

—En la tarde del dia ventitres del actual, al llegar a Figueras las diligencias que van a Francia, fué capturado por el Inspector de Orden público Sr. Parrondo y los agentes del cuerpo José Caballero y Pedro Esteban, un individuo que, segun confesion propia, es desertor del Regimiento de Navarra.

—Si nuestros lectores quieren saber la ciencia y elocuencia que gastan y calzan algunos de nuestros oradores sagrados, vagan a S. Felix las noches de sermón. No les pesará, estamos seguros.

—Mañana a las cinco de la tarde celebrará sesion nuestro Ayuntamiento.

—Ayer estuvo concurridísimo el mercado de esta plaza. Como de costumbre, la de la Independencia estuvo convertida en depósito de carros, costumbre que debia desaparecer en pró del ornato público.

—Hoy tendrá lugar en este Hospital Provincial la funcion religiosa que a S. Juan de Dios dedican los hermanos y hermanas del establecimiento, cuya reseña hicimos hace tres dias. Segun se nos asegura, asistirá nuestro respetable Prelado.

—Pierde lastimosamente el tiempo el órgano de los *follores y malandrines*, cuando ataca a los voluntarios de la libertad de dentro y fuera de la capital. Saben los voluntarios que «las palabras se toman segun quien las dice», y por tanto las del colega no pueden causarles la mas leve molestia, aunque las dirija CON el carro de la basura.

—El jueves, en el tren-correo de la tarde, llegó a esta capital el distinguido escritor dramático don José Marco, autor de *El Sol de Invierno*, de *La feria de las mujeres* y de *La mujer compuesta*, comedias, estas dos últimas, que se están representando actualmente en Madrid y Barcelona con éxito extraordinario.

El Sr. Marco regresó a Barcelona el viernes por la tarde.

—La Diputacion provincial, en union del Comisario de guerra, han fijado los precios siguientes a que deben abonarse a los pueblos los artículos sujetos al suministro, que se vendieron en Enero último; Racion de pan, 0,25 pesetas; de cebada, 0,87; quintal métrico de paja, 6,17; id. de leña, 2,60; id. de carbon, 9,18; litro de aceite, 1,9.

—Los diputados Provinciales carlistas, deseosos de embaucar a los inocentes y hacerles ver los deseos que en pró de los intereses de la provincia abrigaban, no temieron atacar esos mismos intereses bajo la apariencia de falsas economias, y sin encomendarse a Dios ni al diablo, no solo suprimieron la plaza de Director de Caminos Provinciales obligando a desempeñar este cargo al Arquitecto provincial sin tener en cuenta las muchísimas atenciones que sobre este funcionario pesaban, sino que tambien, para conseguir mas celebridad, suprimieron los de los sobrestantes, sin duda con la sana intencion de que la provincia de Gerona volviera a la situacion en que se encontraba en los dichosos tiempos del absolutismo, en que solo habian medios de comunicacion tan envidiables como las sendas de herradura, etc., etc, cosa que hubieran sin duda conseguido, si nuestros amigos no hubieran podido remediar a tiempo los males causados por los graves padres del derecho divino.

Efectivamente; atendiendo la actual Diputacion las muchísimas quejas que diariamente se le dirigen de todos los pueblos de la provincia, y en vista de las razones expuestas por el mismo Sr. Arquitecto Provincial, quien no podia multiplicarse para atender a todo lo que se le exigia como era su deseo, ha acordado restablecer las plazas suprimidas en malhora, nombrando Director de caminos a don Esteban Muxach que ya la desempeñaba; y sobrestantes, a los individuos que fueron declarados cesantes cuando la supresion.

El estado lamentable de deterioro en que los caminos de la provincia se encuentran por el abandono incalificable en que se les ha tenido, exigirán hoy muchos sacrificios, sacrificios que, a no haber sido por los aduladores de los incautos, no habria hoy necesidad de hacer en perjuicio de los contribuyentes.

Estos son los servicios que la administracion provincial carlista ha prestado a la provincia; ahorrar cuatro para gastar mil. No lo extrañamos.

—Ayer a una hora avanzada de la tarde, recibimos la alocucion que a los Gerundenses ha dirigido el Ayuntamiento.

En el número próximo la insertaremos por sernos imposible hacerlo hoy.

Seccion comercial.

Mercado de Gerona del dia 24 de Febrero 1872.

Trigo	25	pest.	»	cent.
Mezcladizo	46	»	87	»
Cebada	43	»	50	»
Maiz	47	»	50	»
Judias	32	»	50	»
Habas	48	»	50	»
Mijo	46	»	25	»
Fayol	»	»	»	»
Avena	44	»	25	»
Arvejas	16	»	25	»
Centeno	»	»	»	»
El hectolitro	Garbanzos	»	»	»
El kilogramo	Arroz	0	»	56
El litro	Aceite	4	»	61

Correo de Madrid.

La entrada del Sr Candau en el ministerio de la Gobernacion que, segun dice un colega, parece indudable y está ya aceptada por el rey, reconoce por objeto el librar al Sr. Sagasta de la penosa tarea que aquel ministerio ofrece, y especialmente en el periodo electoral. La salud del actual presidente del Consejo está muy quebrantada y necesita de algun descanso.

Asi lo asegura «El Fuente de Alcolea.»

—Parece que el Sr. Camacho piensa publicar un estado de la verdadera situacion del Tesoro. Los vencimientos que hay que pagar fines de Junio pasan de 2,000 millones de reales.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. San Matias apóstol.

SANTO DE MAÑANA. Nuestra Señora de Guadalupe de Méjico.

ULTIMA HORA.

Anoche publicó la prensa asociada de Barcelona el siguiente telegrama.

Madrid 24 de febrero.

La *Gaceta* publica los decretos admitiendo las dimisiones de los gobernadores de Oviedo, Ciudad-Real y Segovia, reemplazándoles respectivamente los señores Aldecoa, Sarmiento y Regidor; nombrando para Avila y Leon a los señores Alvarez y Castillo; nombrando para la capitania general de Aragon al general de Santa Pau, y para segundo cabo de la capitania general de Madrid al duque de Gor; nombrando gobernadores militares de Lérida, al señor Franch; de Teruel, al señor Corbalan; jefe de la tercera brigada de Castilla la Nueva, al señor Dolz; comandante general de Ceuta, al señor Delcourt. Un decreto, creando un consejo superior de agricultura y nombrando los miembros del mismo, bajo la presidencia del duque de la Torre, y otro, derogando los derechos de 8 reales por tonelada de lastre que se cobraba en Villanueva y Geltrú.

Director: JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

Teatro de Gerona.

Funcion para hoy 25 de febrero de 1872.

TERCERA DE ABONO.

Se pondrá en escena el muy aplaudido drama de costumbres catalanas, en 3 actos y en verso original del poeta ampurdanés D. Ramon Bordas, titulado:

LA FLOR DE LA MONTANYA.

Terminará el espectáculo con la divertida pieza bilingüe en un acto cuyo titulo es:

SISTEMA RASPAILL.

A las 7 y media

Se ha puesto ya en estudio para ponerse en escena a la mayor brevedad el celebrado drama del Sr. Alcántara,

DIGNA DE DEU.

Tambien se ensaya la comedia nueva del Sr. Riera,

LAS DOS MANGALAS.

Café de Cataluña.

Gran funcion para hoy 25 del corriente.

Se pondrá en escena en el Teatro mecánico la comedia en 3 actos titulada:

Los Bandidos de Calabria.

Para mañana lunes

La Traicion de un Amigo.

GERONA.

Imprenta a cargo de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.

SECCION DE ANUNCIOS.

REMEDIO SEGURO PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarrros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy día ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

LA REVALENTA ARABIGA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos despues de comer y durante el embarazo, los opresiones, asmás, catarrro, ísis, (consuncion), hesses, gota, &c. &c. Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

Para la semana santa.

Gran surtido de fays y glasés negos á 8, 10, 12, 14, 16, y 18, pesetas cana.

Glasés y fays de color á 10, 12, 14, y 16, pesetas cana

Cortes de more negro y de color á 26, 28, 30, 32, Duros

Lanas lisas de ultima moda con cenefa y fleco á 9, 10, 12, y 14, reales cana.

Puntos para mantilla dibujos modernos en blanco y en negro de hilo y de seda á 10, 12, 14, 20, 26, 30, y 32, reales cana

Gran bazar de Saliati hermanos,

7. Plaza de la Constitucion Gerona.



SOCIEDAD GENERAL DE TRASPORTES MARÍTIMOS

POR VAPOR.

COMUNICACION RÁPIDA ENTRE EUROPA Y LA AMÉRICA DEL SUR

SE EMPLEAN SOLO 26 DÍAS EN EL VIAGE.

Servicio mensual.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 16 de cada mes.

Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores

BOURGONÉ, SAVOIE, POITOU, LA FRANCE Y PICARDIE.

Para Montevideo y Buenos-Aires.

El día 16 de Marzo saldrá del puerto de Barcelona, el magnífico y colosal Vapor LA FRANCE, el cual reúne todas las comodidades que puedan apetecerse.

Los pasajeros de 3.ª clase serán alojados en grandes cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergon, cacería y maanta, y se les suministrará diariamente, vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos etc., gratis. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Para mas informes, achdase á los señores D. Ripol y compañía, plaza de las Ollas, número 1.

Corresponsal en Gerona D. Antonio Boxa. 3

NO JUGUEIS Con Vuestra Salud.

Continuamente están apareciendo nuevos remedios para curar las enfermedades; tantos pues, que confundido y embarazado el enfermo en su elección. Cada ignorante pretencioso nos quiere hacer creer que él ha hecho los descubrimientos mas sorprendentes en la Ciencia de la Medicina, los cuales segun sus avisos inevitablemente deben derrocar y destruir las bases existentes de la práctica médica.

Pasa un año, ó dos, y cuando buscamos otra vez á esa brillante estrella, no es posible encontrarla. Su preparacion ha sido sujeta á pruebas actuales, fué hallada inutil y desechada para siempre.

Ciertamente es una de las evidencias mas convincentes de la

SOLIDA REPUTACION DE LA Zarzaparrilla de Bristol



que desde que fué descubierta en el año de 1852 y puesta á prueba ante el público, ha tenido una carrera de continuos y no interrumpidos triunfos.

En todos los países donde ha sido introducida, los resultados siempre han sido los mismos, y en este momento sus alabanzas resuenan en mas de cien idiomas y dialectos desde el robusto Inglés hasta el barbarico Urdee.

Este invariable buen éxito no es el resultado de ocultos, ó milagrosos descubrimientos en sus partes componentes, sino el efecto natural de los grandes cuidados y esfuerzos empleados por sus dueños en su preparacion.

Tenemos nuestros Agentes inteligentes y de toda confianza en las diversas partes del mundo que producen las drogas, empleados en su elaboracion, y de esta manera podemos elegir las mejores cualidades de cada artículo.

Las raíces, hojas, flores y gomas balsámicas en llegando á Nueva-York son otra vez puestas á prueba en nuestro laboratorio y desechado todo lo que no es admisible en nuestras pruebas mas rigurosas.

Ningunos sino los mejores químicos y farmacéuticos se emplean en extraer las propiedades medicinales de las diferentes raíces, etc., las cuales despues son combinadas bajo nuestra direccion personal.

De esta manera se produce un remedio de las mas uniformes y seguras propiedades medicinales, el cual nunca frustra las esperanzas del enfermo, ni tampoco del médico que lo receta, y como regla, cura todas las enfermedades que tiene su origen en la Sangre corrompida y humores viciados, y que no son fuera del alcance de la ciencia médica.

En consecuencia rogamos á los enfermos, y dolientes que

No Jueguen con su Salud

perdiendo tiempo precioso en probar remedios nuevos, pero acudan inmediatamente á estas antiguas y bien conocidas preparaciones,

ZARZAPARRILLA Y PILDORAS DE BRISTOL,

que han sido probados en todos los climas, y siempre han resultado dignos de toda confianza; cada uno de sus componentes es indudablemente benefical á la salud.

No contienea minerales, ni drásticos ni drogas peligrosas; nada que pueda causar daño á la cristura mas delicada y tierna.

De venta: en las farmacias de D. Joaquin Ametller; D. Vicente Garriga; y boticas principales.

AÑO XXXI.

LA MODA ELEGANTE.

Periódico indispensable á las señoras y señoritas,

Remiten números de muestra, gratis, á todas las que lo soliciten á su Administracion, Carretas, 12, principal, Madrid.

La Empresa de la «Moda Elegante Ilustrada» es la misma que ha fundado la «Ilustracion Española y Americana», y suscribiendose á ambas publicaciones se obtiene una prima y una rebaja de consideracion en los precios.—En provincias se suscribe en las principales librerías.

Nota.—De las cuatro ediciones que se hacen de la «Moda Elegante», una es exclusivamente para los Colegios de Señoritas.—Véase el Prospecto.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA.

Periódico redactado por los primeros literatos de Es

paña, é ilustrado por los más notables artistas nacionales y extanjeros. Se envían números de muestra, gratis, á todo el que lo solicite á su ADMINISTRACION, CALLE DE CARRETAS, 12, PRINCIPAL, MADRID.

La empresa de este periódico es la misma que la de la «Moda Elegante Ilustrada», y obtienen una rebaja y una prima los que se suscriben á ambas publicaciones.

Se suscribe en provincias, en las principales librerías.—Véase el Prospecto.

SALVADOR BAXAS,

constructor de paraguas que vivía en la calle de la Galería, participa á sus clientes y á los demás que le honran con su confianza se ha trasladado en la Plaza de S. Agustín núm. 4, el que se promete servir con baratura y prontitud.



ANTONIO BOXA

PLAZA DEL GRANO, GERONA.

Depósito de Sal de Cardona.

Ofrece al público un buen surtido de Sales de Mar y de Cardona, en grano y molida, con paquetes y sacos.

A LOS SEÑORES AGRICULTORES.

Guanó del Perú, de primera calidad.

Azufre triturado para el viñedo, de calidad superior, todo por mayor y menor, con rebaja de precio tomando cantidad, clases inmejorables.

OSTRAS FRESCAS.

Se venden á 4 reales docena en el Café del Odeon.

TRASPORTES

DE JOAQUIN FARRERY á grande y pequeña velocidad combinados con todos los ferro-carriles en explotacion y servicios acelerados. Se reciben mercancías, equipajes y encargos para todos los puntos de España y el Estranjero á precios convencionales. No dudando que los que quieran honrarle con su confianza quedaran satisfechos de sus servicios, como lo ha acreditado en diez años que se halla establecido.

Gerona plaza del Aceite número 6.

D. MANUEL MEDINA Y PEREZ.

Falleció el 6 de Enero de 1872.

(R. I. P.)

Su desconsolada viuda, hijos, hermanos y demás parientes suplican á todos los amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma tendrán lugar el lunes próximo 26 á las 8 de la mañana, en la iglesia de nuestra Señora de los Dolores, de lo que recibirán favor

El duelo se despide en la iglesia.